

國家新舉措提供全新合作平台 更利發揮港優勢

金融界籲把握灣區新機效

國家主席習近平前日出席深圳經濟特 區建立40周年慶祝大會並發表重要講 話,要求在更高的起點上推進改革開 放,提出要抓住粤港澳大灣區建設重大 歷史機遇,推動三地經濟運行的規則銜 接、機制對接。香港金融業界紛表示, 國家的新舉措為港深及香港與大灣區其 他城市的合作創造了新的便利條件,配 合大灣區跨境理財通的推出,將為香港 金融業界在服務大灣區企業及居民方 面,提供更開放的新平台及機遇,呼籲 業界要繼續發揮香港的獨特優勢,抓住 大灣區發展新機遇。

■香港文匯報記者 馬翠媚

家主席習近平出席深圳經濟特區建立40周年慶祝 區建設重大歷史機遇,推動三地經濟運行的規則銜接、 機制對接,以及加強與港澳創新資源協同配合,同時要 繼續鼓勵引導港澳台同胞和海外僑胞充分發揮投資興 業、雙向開放的重要作用,在經濟特區發展中作出新貢 獻。

香港金融業界積極響應習主席的講話,並指相信中央 會繼續出台進一步促進深圳及大灣區融合發展的政策, 以前深圳及大灣區一些不開放的領域,今後可能都會開 放,這也意味着為香港金融界在服務大灣區的企業及居 民方面,提供全新的合作平台,並認為配合稍後正式推 出的大灣區跨境理財通,將可讓香港金融服務業進一步 發揮優勢,掌握當中的商機。

金管局:港競爭力不斷提升

金管局助理總裁陳維民昨出席論壇活動時表示,大灣 區是中國經濟發展的重要引擎,而香港作為亞洲首屈-指的國際金融中心和離岸人民幣業務樞紐, 具有經 濟、金融、專業服務等營商優勢,也是中國與國際接軌 的主要窗口, 並且不斷提升這個平台的競爭力,包括 推出企業財資中心税務優惠,他相信這些舉措能夠幫 助企業在大灣區發展及全球經營中靈活調撥和配置資 金,提高資金使用和管理的效益。

中銀:促跨境金融服務需求

同場的中銀香港副總裁王兵亦表示,大灣區軟硬實力 兼備,具有產業配套和供應鏈體系完善、龍頭企業集中 等多項優勢,經濟活動規模與其他世界一流灣區相若, 而大灣區的建設促進了粵港經貿活動, 跨境金融服務 需求也隨之快速上升。他又透露,該行現有大灣區企業 客戶中,提出跨境或全球資金管理需求的企業數量較上 年底增長三成,顯示企業對跨地區、全球化業務布局的 需求殷切,未來該行將繼續透過數碼化平台及多元化服 務,以滿足企業在跨境經營及全球化拓展的各種金融需 求。

中國銀行深圳分行副行長顏冰同樣認為,大灣區是中 國開放程度最高、經濟活力最強的區域之一,具備建成 國際一流灣區和世界級城市群的良好基礎,而深港合作 是大灣區建設的重頭戲和突破口,而中行作為在大灣區 內經營歷史悠久、綜合經營程度高的金融機構,充分發 揮 「 跨境、 跨業、 跨界 」 的綜合經營優勢, 並已為超 過1,200間大型企業客戶提供境內外資金管理服務,覆 蓋全球61個國家和地區。

滙豐:外資將深度參與發展

另外,滙豐中國行長兼行政總裁王雲峰亦表示,國家 主席習近平在深圳作出的重要講話及指示,都將為國際 金融機構深度參與中國經濟發展、抓住大灣區建設等全 面深化改革與擴大開放的重大歷史機遇創造更有利的條 件,而該行將繼續通過構建金融橋樑,服務於聯通國內 國際雙迴圈,並充分發揮滙豐在粵港澳三地的資源,為 大灣區發展貢獻一份力量。





跨境理財通若開通將帶來多贏



■ 吳冠豪稱,若跨境理財通開通後, 將為本港不同行業帶來新機會

香港文匯報訊(記者 馬翠媚、岑健樂)國家主 席習近平在深圳發表重要講話,多次強調要推進大 灣區建設,市場憧憬大灣區各城市將更融合發展, 其中已公布框架的大灣區跨境理財通更備受關注, 有熟悉本港金融業界人士指,跨境理財通一旦通 車,將為本港帶來「多贏」方案。

灣區潛力巨 惠及不同行業

提供專業服務的羅兵咸永道風險及控制服務合 夥人吳冠豪在接受香港文匯報訪問時表示,內地 構已積極推進中,特別是本港不少銀行已進行準 備功夫,而據他所知,現時部分大型銀行已準備 充足,不過何時落實仍需等待內地批准,但他相 間已可通車。

吳冠豪又指,若跨境理財通開通後,將為本港不 同行業帶來新機會,形容方案是「多贏」。他補 充,由於有南向、北向,變相本港銀行業面對大灣 區7,000萬人口將有更多潛在客戶,亦意味有更多生 擴闊至外國投資者。而資產管理公司亦可設計更多 適合大灣區居民參與投資的基金,同時企業合規監 管等需求亦帶動一些專業服務需求。

而以羅兵咸永道為例,吳冠豪指,隨着國家愈來 愈開放,公司亦迎來愈來愈多機會。他提到,除了 IPO增加外,亦為公司帶來不少新興業務,如現時 環球經濟下行,公司會提供資產打包賣出服務,或 幫企業或金融機構放售資產,同時亦幫中資企業 「走出去」、或協助一些想投資深圳等內地城市的 外資,在不同範疇如税務及法規等提供諮詢服務

港深角色不同 可雙城發展

對於有人形容香港及深圳將繼續雙城發展,吳冠

相信深圳在更多扶持下,並不會發生香港會少了業 務發展機會的情況,反而是「一齊做大個餅」,如 即將推出的跨境理財通。他又以IPO數量為例,因 為中美貿易戰等因素,公司今年接獲IPO相關工作 機會流走。

內地早前公布大灣區跨境理財通業務試點框架 大灣區內居民可個人跨境,「北上」及「南下」投 資銀行銷售的理財產品,實施初期料主要涵蓋風險 較低及簡單的投資產品,香港投資者需在兩地銀行 分別開設匯款和投資戶口,不過目前未有公布正式 啟動時間及實施細節。

香港投資基金公會主席鄒建雄則相信,大灣區跨 境理財通最快在今年底,或者明年初有具體細則出 台,並有落實時間表,好讓業界有所準備,但實際 情況仍有待監管機構落實。他預期,由於大灣區內 部分投資者對香港的投資產品不太熟悉,因此估計 初期獲批向內地投資者銷售的產品,將會是較為簡 單、易理解及低風險的產品,例如波動性較低的債 券基金,將會首先納入大灣區跨境理財通的範圍。 至於股票基金,則因為波幅較大,相信首階段被納 入的機會較低。

下 永道 唐 111

見證深圳成就「睇盲播心情激動」



的核心市場要素作用

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)國家主席習近 平前日在深圳發表重要講話,並提出推進粵港澳 大灣區建設,為未來大灣區規劃提供更清晰藍 圖,與當時在座不少人一樣,對於國家金融業逐 人。 步改革開放,不少金融業界打滾多年的人士都有 着不一樣激動心情。

普華永道中國深圳主管合夥人周世強接受香港 文匯報訪問時指,他前日在深圳辦公室,觀看習 主席的講話視頻,當下感到非常激動。他解釋, ■ 周世強稱,深圳將繼續發揮創新創業中 作為普華永道中國深圳分所主管合夥人,他目睹 了這個城市的巨大變化,更從公司服務的客戶,

例如平安集團,騰訊科技等的跨越性發展,看到 了深圳改革開放,及特區40周年的成果,其深 圳分所也由零開始發展到現在已經超過1,600

周世強認為,40年後的今天,深圳繼續發揮創新 創業中的核心市場要素作用,如深圳股票交易所和 香港股票交易所的聯動機制,與廣州、東莞等城市 的創新資源互動等等。普華永道也根據過往發展的 經驗,摸索出了一套新的「深圳模式」,實現粵港 澳人才一體化管理,境內外資本市場一條龍服務, 創新服務產品一站式整合等等。

徐聯安:深圳發展愈好 本港愈受惠



■ 徐聯安認為,深圳做得愈成功,湧到深港 兩地的資金就愈多。 香港文匯報記者 攝 界,自然亦會受惠。

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 國家主 席習近平在深圳的重要講話中,支持深圳 實施綜合改革試點,賦予深圳在重要領域 和關鍵環節改革上有更多自主權,包括 讓深圳加強發展金融業,以及進一步放 寬市場准入等。香港證券業協會主席、 亨達集團主席徐聯安昨接受香港文匯報 訪問時表示,深圳有更大的自主能力去 發展,對大灣區的組建將有更大的積極 效果,香港作為深圳的「鄰居」,深圳 發展得更好,對香港特別是金融服務

他指出,習主席視察廣東後,深圳在 大灣區中的地位更突出,對於有人擔心深 圳會否取代香港成為大灣區龍頭,他認為 與其香港擔心會被取代,不如做好自己的 本身,積極提升競爭力,令市民安居樂

各擁產業優勢 可強強聯手

徐聯安表示,全世界的灣區經濟圈, 都是人才、交通、資訊、資金、商業的集 中地,現在深圳在國策支持下,更加強了 科技產業的發展,與以金融業見長的香

港,可謂「強強聯手」。事實上,他相信 香港目前的優勢是難以被取代,例如金融 基建完善、國際監管準則、資本自由流 通、健全的法律制度等,故香港的金融中 心地位仍然堅穩。

至於深圳未來也將會首要以科技中心 作為定位,是中國「獨角獸」企業的「孵 化場」,是中國的科研基地,可謂內地的 「硅谷」。徐聯安認為,由於深圳的科創 企業要將科技成果產業化,需要大量資 金,那深圳需要發展自身的金融業實在理 國外資金,特別是外國的創投基金。

需要與香港接軌。若深圳做得愈成功,理 論上,湧到深港兩地的資金就愈多,香港

的生意同樣會增加,至於能否爭取到有關 生意,就看港深兩地經濟圈的合作深度, 能否進一步加強。

兩地應加強人才培養交流

他建議,深港兩地都應加強人才的培 養及交流,促進兩地人才融通,這樣有 助深港兩地在產業、學術、科研、融資 等相結合。另外,深圳應該降低香港金 融機構的准入門檻,他認為最少應讓更 多的香港金融機構在深圳一地開設據 所當然,而毗鄰深圳的香港,則長於引入 點,以加強兩地合作,這將有助兩地的 合作交流。他期望,在中央加大深圳的 故此,深圳即使發展金融業,也自然 權限後,今後深圳能開展的項目規模可 以更大,而參與進來的香港往後發展空 間也會更廣。